



构建共建共治共享的基层治理新格局,看城市基层党建引领基层社会治理的“济宁路径”

发挥城市基层党建“轴心”作用,打通服务群众“最后一公里”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张慧

2020年是济宁市“重点工作攻坚年”。基层党建引领基层社会治理,牢牢把握基层基础,是党建“双基”攻坚行动的主题。在城市领域,以“红色引领”凝聚城市基层党建合力,不断增强共建共治共享社会治理能力,发挥基层党建“轴心”作用,擦亮“党员在身边、服务零距离”品牌,持续抓好“红帆驿站”“红色物业”等工作,推进“红心公益”“红色代办”工作,使群众的获得感幸福感安全感不断提升。

小区建立党支部,社区治理“活水来”

小区党支部成立后,小区的党员在家门口有了组织,调解邻里矛盾纠纷更方便,服务百姓更贴心,居民对小区的治理和建设更加有信心!”6月24日,任城区古槐街道铁塔寺社区铁塔寺小区党支部书记李建忠向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者感慨道。

围绕落实强化党建统领推进“双基”工作三年行动计划,济宁市全面铺开居民小区党支部建设,在全市3300多个小区中建立小区党支部,延伸党组织工作触角,构建起小区党支部领导下,物业服务企业、业主委员会、网格员、楼栋长等共同参与、积极协同、共建共治共享的居民小区治理体系。

道路、楼梯干净卫生,车辆停靠整齐有序,宣传橱窗内挂着自管委员会、小板凳宣讲队、扈师傅维修队等志愿队伍相关信息……如今的济阳街道财工街社区新兴小区院内,一番群众自治的和谐景象。这一切离不开新兴小区党支部的引领。

新兴小区党支部下辖新兴小区西区,机床厂宿舍,桑园街,协议街平房片区。

在新兴小区党支部筹建之初,党员居民一致推选小区有热情、有公心、有威望的退休党员张凤元担任支部书记。街道、社区通过考察并经过正式选举程序任命张凤元担任支部书记,任命另外4名党员副书记、委员,并依托小区“红帆驿站”成立张凤元书记工作室,作为新兴小区党支部办公服务群众场所。

在张凤元的带领下,新兴小区陆续组建了自管委员会、党员志愿服务小组,还成立了义务为居民提供上门维修服务



曲阜市开展拉呱说事,化解生活难点、堵点。

“拉呱说事”听民意,居民诉求件件有着落

在曲阜市,每月的党群集中活动日已成为党员干部和群众“一月一聚”的约定,这一天不仅开展集中学习、民主决策,更重要的是举办“拉呱说事、说事必回”座谈会,大家畅所欲言,话题涉及基础设施维修、绿化缺失、邻里纠纷等各类问题。

“拉呱说事、说事必回”制度是创新基层治理的新途径。畅通说事渠道,收集社情民意,落实群众诉求,以“说”为媒,变老百姓的“问题清单”为政府的“行动清单”,打通了基层治理的“最后百米”。

近日,曲阜市鲁城街道礼乐社区东关大街上,路面改造实施工程正式开工。眼看着困扰出行的老路即将翻新,居民们纷纷竖起了大拇指。

“当时提出这个建议,就是抱着试试看的态度,没想到市里这么重视,很快就付诸行动。”作为“拉呱说事、说事必回”制度的受益者,社区居民李凤金感触颇深。

据了解,鲁城街道于2019年开始实施“拉呱说事、说事必回”制度,每月举行一

次座谈会,除了社区“两委”成员、党员和居民代表参加外,还邀请联系社区的县级领导、辖区内的“两代表一委员”、驻区单位、街道党政领导班子成员和有关职能部门负责人参加,广泛征集居民意见建议,协同解决群众反映强烈的难点痛点堵点问题。

“东关大街曾经是老城区的一条主路,由于紧邻东关商贸市场和建材市场,车流量多,路面损坏时有发生。”李凤金在座谈会上提出的问题,正反映了整个社区群众的心声。问题提出后,引起了曲阜市城乡规划中心、住建局、交警大队等部门参会人员的关注。因道路挖补提升工程涉及多个部门,按照民意诉求分离机制上报,并邀请市级领导和相关职能部门单位进行集中协商和分理解决。秉着“小事马上办、大事按程序办”的原则,让每件事情都有着落、有反馈、有监督。

“拉呱说事、说事必回”的工作模式,围绕“说、议、办、回、评”,建立起问题收集、整理、办理、反馈的闭环管理模式,不仅延伸了党员联系服务群众的触角,确保事事有记录、件件有回音,更拉近了干群关系,直接提升了党组织的服务水平。



新兴小区正在开展主题党日活动。

“每周夜话”解难题,干群之间有了“连心桥”

近日,济宁市嘉祥县行政审批服务局李伟丽结束了一天的工作,吃过晚饭便匆匆出门。作为济宁市嘉祥城祥太阳城小区的一名楼长,她早早来到小区活动室,在精心布置完“每周夜话”会场后,到包保的A8楼挨家挨户通知居民到小区活动室参加晚8点的楼长“每周夜

话”活动,吉祥社区第一书记李永国和小区区长梁春立也提前来到了小区活动中心。

晚上8点整,活动正式开始,各位居民畅所欲言,各抒己见,提出了对本小区和物业的意见建议。他们认真做好谈话记录,同时登记问题台账,在耐心倾听中了

解民声,在零距离接触中体察民情。“多亏了李伟丽楼长帮助俺小区安装了电子门禁系统,以后小区安全多了。”小区居民张根书高兴地说。“大家有什么困难可以提出来,我们力所能及地帮助解决。”大家你一言我一语,气氛十分融洽,整个“每周夜话”活动持续了2个多小时,开启了干群沟

通新模式,在干部与群众之间架起了“连心桥”。

楼长“每周夜话”活动是根据“一核五化双报到”工作要求,有效解决了白天“群众忙干活,干部忙上班”这种干部与群众见面难的现象。在这里,干部与群众信息进一步摸排核实,建立健全了城市居民数据库,切实做到深做实“一核五化双报到”工作。

今年4月初,嘉祥县行政审批服务局按照县委组织部关于“双报到”工作要求,针对

包保的城祥太阳城小区818户居民,研究确定了1名区长和18名楼长,积极贯彻落实全县城市基层党建“一核五化双报到”工作推进会议精神,迅速开展入户走访,对所包保居民信息进一步摸排核实,建立健全了城市居民数据库,切实做到深做实“一核五化双报到”工作。

在济宁市,通过楼长每周夜话机制,组织“双报到”单位定期搜集信息,进行分析研判,及时解决社区具体问题和民意诉求,着力解百姓难题,夯实社区治理根基。

吉祥社区党委书记李洪波

说:“今年,我们将在城祥太阳城小区建设好、使用好红帆驿站,把居民议事、志愿服务、主题党日、疫情防控等活动纳入红帆驿站日常工作,实现党员在身边,服务零距离。”

在济宁市,通过楼长每周夜话机制,组织“双报到”单位定期搜集信息,进行分析研判,及时解决社区具体问题和民意诉求,着力解百姓难题,夯实社区治理根基。

“红色代办”进社区,为民服务嵌入社区治理

近日,在任城区观音阁街道东南华城小区的东发社区红帆驿站里,不少家住附近的居民就来到这里咨询或办理不动产登记的相关情况。住建部门通过在社区内设点办公,让之前需要居民跑腿的工作直接在家门口就可以完成。办公地点从不动产登记中心到街道,再到现在的“进社区”服务,拉近的不仅是居民跑腿的距离,更是政府服务部门与市民之间心与心的距离。

为进一步深化放管服改革,减少群众来往次数与时间,为群众领取与补开材料进行帮代办,同时减少群众聚集,真正做到一次办好。自5月20日起,依托东发社区红帆驿站,观音阁街道设置了帮办审查点,由任城区住建局5名同志为小区居民进行材料审核,让群众不出小区就可以完成回迁房不动产登记各项材料的审核与遗失材料补办。

“仅东南华城片区就有2万余人‘出棚进楼’,涉及3000多户居民。”观音阁街道相关负责人介绍,街道前期紧抓大规模棚改机遇,以东南华城等重点片区为牵头,大力实施开发建设。但是

人员、社区工作者、网格员由“专员专办”变成“全科全能”,依托小区红帆驿站实现居民群众“在家门口办所有事、找一个人办所有事”的任务目标,为群众提供政策咨询、业务帮办指导、特殊人群代办服务等。

自开展“红色代办”工作以来,目前全市14万余名在职党员全部到联系社区报到,在一线服务。开展“党员陪跑、红色代办”活动,实施以来,已为群众办好事实事1.3万余件,把服务做到群众的心坎上,提升了群众的获得感、幸福感。

近年来,济宁市以获评“全国城市基层党建工作示范市”为契机,紧紧围绕强化基层党建引领城市基层治理、有效服务群众,促进城市发展,实施城市基层党建红色引领行动,不断丰富城市基层党建引领基层社会治理的“济宁路径”实践,推动各类资源力量下沉到基层治理的最前沿,用到服务群众的关键处,提高了城市基层社会治理精细化水平、城市品质和宜居度,居民群众的获得感、幸福感和满意度不断提升。



新兴小区党支部党建文化墙。